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شهرنوشت

وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات 
دیروز باز هم گفت که »استقبال از 
اینترنت ماهواره‌ای، مشروط به رعایت 
قواعد سرزمینی جمهوری اسلامی 

ایران است«. 
تاکید پیاپی عیسی زارع‌پور بر 
تن دادن به شرط و شروط و قواعد 
سرزمینی، در شرایطی است که 
حدود چهار ماه از کندی شدید و 
فیلترینگ کامل شبکه‌های اجتماعی 
و پیام‌رسان‌های پرکاربرد در کشور 
می‌گذرد. قطعی گسترده‌ای که 
مسئولان امر بی‌توجه به حق‌و‌حقوق 
کاربران اینترنت اجرا و خسارات زیادی 
را به اکوسیستم اقتصاد دیجیتال وارد 

آورده‌اند.
در حالی که وزیر مربوطه 
چندان خود را در بند این خسارات 
نمی‌بیند، دیروز رئیس کمیته اقتصاد 
دیجیتال مجلس با ارسال نامه‌ای به 
رئیس‌جمهور، خواستار راه‌اندازی 
»صندوق جبران خسارت فیلترینگ 
برای کسب و کارهای استارتاپی و 

اینترنتی شد«.
چیزی مشابه این درخواست، هفته 
گذشته هم از سوی معاون گردشگری 
کشور مطرح شد؛ علی‌اصغر شالبافیان 
پیشنهاد داده بود که اعتباری برای 
مقابله با »ایران‌هراسی« در لایحه 

بودجه ۱۴۰۲ اختصاص یابد.
اما درخواست این بودجه‌ها و 
تشکیلات در حالی است که به اعتقاد 
صاحبنظران ضربات وارد بر پیکر اقتصاد 
دیجیتال و گردشگری و غیره از جانب 
خود دولتمردان و حاکمیت وارد آمده 
و چنین مسکن‌های خفیفی، دردی از 
کسی دوا نمی‌کند و تنها بر بدنه عریض 
و طویل دولت افزوده و آن را ناکارآمدتر 

از همیشه می‌کند.

ضرباتی سیاسی
 بر پیکر کسب‌و‌کارها

در حالی که اغلب دولت‌های 
کشورهای روبه‌توسعه یا توسعه‌یافته 
دنیا، سعی دارند تا با تسهیل 
زیرساخت‌های اینترنتی فرصت را برای 
اشتغال‌زایی توسط خود شهروندان 
فراهم آورند و در نتیجه زمینه رونق 
اقتصادی و کاهش تورم را ایجاد کنند؛ 

در ایران خود دولت درصدد قطع 
اینترنت و کاهش خدمات زیرساختی 
برمی‌آید یا با اتخاذ سیاست‌هایی چون 
دستگیری اتباع خارجی در ایران، 
علاوه‌بر کاهش امکان سرمایه‌گذاری 
در کشور، اندک گردشگر باقی مانده 
را هم می‌تاراند. این موضوع هر چند 
امر جدیدی محسوب نمی‌شود اما در 
نزدیک به چهار ماه اخیر و با افزایش 
اعتراضات عمومی شکلی به مراتب 

زیان‌بار‌تر از قبل یافته است.
کسب و کارهای اینترنتی نخستین 
قربانیان این سیاست‌ها بوده‌اند. چرا که در 
این مدت اینترنت کشور دارای اختلالات 
گسترده بوده و از حالت عادی خارج شده 
است. ده‌ها میلیون نفر از دسترسی به 
بسیاری از خدمات و ارتباطات مورد 
نیازشان محروم شده و ده‌ها هزار 
کسب‌‌وکار کوچک و بزرگ آسیب‌های 

جبران‌ناپذیری را متحمل شدند.

اینترنت ماهواره‌ای
فارغ از فیلترینگ

 در این میان آخرین آمارها نشان 
می‌دهد که اینترنت ماهواره‌ای که )در 
صورت خریداری تجهیزات و اشتراک 
آن( در حال حاضر بدون محدودیت 
و آزادانه خدمات ارائه می‌کند، بدون 
چنبره فیلترینگ داخلی، به سرعت 
در حال فراگیر شدن در ایران است. 
این موضوع هر چند امید حل مشکل 
محدودیت اینترنت برای بسیاری 
از کاربران در ایران را زنده کرد، اما 
بیم ورشکستگی اپراتورهای 
داخلی اینترنت را نیز قوت بخشید. 
ورشکستگی که می‌تواند بحران 
اشتغال را از بخشی به بخش دیگر 
جامعه ببرد و در نهایت به گسترش 

فقر بینجامد.
با این حال تفسیر وزیر ارتباطات 
از ورود اینترنت ماهواره به کشور 
حاوی این نگرانی نبود. عیسی زارع‌پور 
دیروز در رابطه با خطر ورشکستگی 
اپراتورها در راستای فعال شدن 
اینترنت ماهواره‌ای عنوان کرد: »تعداد 
مشترکین و کاربران اینترنت ماهواره‌ای 
در تمام دنیا، یک درصد کل کاربران 
اینترنت هم نمی‌شود و این اینترنت 

برای شرایط ویژه و خاص است«.
او در حالی با خیال جمع از بی خطر 
بودن این اینترنت سخن به میان آورد 
که این نکته را به کلی از یاد برده بود که 
یک درصد مورد اشاره او در کشورهایی 
است که فیلترینگ در آنها بدین شکل 

افراطی معنایی ندارند و شهروندان 
آنها به راحتی از اینترنت پرسرعت 
داخلی با هزینه‌ای معقول و متناسب 
با درآمد خود بهره‌مند شوند و در 
نتیجه استفاده از اینترنت ماهواره‌ای 
اولویتی برایشان ندارد. این در حالی 
است که این موضوع برای‌ شهروندان 
ایرانی که هر روز هر چه بیشتر در 
 چنبره فیلتر تنیده می‌شوند، اولویتی 

روزافزون می‌یابد.

مسکن‌ها دردی را دوا می‌کنند؟
جبران خسارت‌های ناشی از 
فیلترینگ در کشور در کنار رفع آن 
درخواستی است که دیروز مجتبی 
توانگر، رئیس کمیته اقتصاد دیجیتال 
مجلس در  نامه‌ای به رئیس جمهور، بر 
آن تأکید کرد. توانگر همچنین به اصل 
هفتاد و نهم قانون اساسی اشاره کرد و 
گفت: »محدودیت‌ بر اینترنت می‌تواند 
حداکثر 30 روز ادامه یابد و ادامه‌ این 
محدودیت‌ها بدون طی سازوکارهای 
مردم‌سالارانه‌ تعبیه شده در قانون 
اساسی، عمل و اقدامی غیرقانونی 

است«.
در همین راستا او با اشاره به ماده 78 
باب پنجم قانون تجارت الکترونیکی، 
تأکید کرد عوامل ایجادکننده 
محدودیت‌ها بایستی کلیه خسارات 
وارده به کسب‌وکارها را جبران کنند؛ 
»به این ترتیب پیشنهاد می‌شود 
صندوق جبران خسارت فیلترینگ در 
کشور راه‌اندازی شده تا کسب‌وکارهای 
خسارت‌دیده امکان بازگشت مجدد به 
چرخه خدمت به کشور و ازسرگیری 
فعالیت اقتصادی را بیابند. این صندوق 
می‌تواند هزینه‌ سیاست‌های نادرست 
را نیز شفاف کرده و مسئولیت‌پذیری 

سیاست‌گذاران را ارتقا دهد«.
 

ابهام در آمار 
کسب‌وکارهای اینترنتی

در حالی مسئله آمار اشتغال در 
ایران همواره مبهم بوده و هست که 
این روزها دامنه ابهام آن با فیلترینگ 
گسترده افزایشی بیش از گذشته 

پیدا کرده.
معاون وزیر صمت معتقد است: 
»تجارت الکترونیکی و کسب‌و‌کار 
مجازی در کشور دست ‌کم ‌هزار و 
۳۰۰ هزار میلیارد تومان در سال 
فروش دارد و صدها زیرشاخه دارد و 
کسب‌وکارهایی که در اینستاگرام 
بودند، کمتر از ۳ درصد این عدد 
بودند«. سرپرست مرکز توسعه تجارت 
الکترونیکی )تتا( هم در همین زمینه 
گفته است: تخمین زده می‌شود بین 
۳۰۰ تا ۳۵۰ هزار نفر در اینستاگرام 
صفحه تجارت الکترونیک داشته 
 باشند که بین ۶۰۰ تا ۸۰۰ هزار شغل را 

شامل می‌شود.
اما اتاق بازرگانی و فعالان فضای 
مجازی و استارت‌‎آپی و مراکز پژوهشی 
این اعداد مطرح شده از سوی دولتی‌ها 
را تخفیف یافته می‌دانند و از وجود 
چندین میلیون کسب‌و‌کار مرتبط 
با اینستاگرام و از گردش مالی ۱۸ تا 

۳۲ هزار میلیارد تومانی دراین پلتفرم 
سخن به میان می‌آورند.

طبق آمارِ منتشر شده از سوی مرکز 
پژوهشی »بتِا«، که شرکتی داخلی 
در حوزه بررسی و تحلیل اطلاعات و 
دیتابیس‌های اینترنتی است، بیش 
از دو میلیون کسب‌وکار ایرانی در 
اینستاگرام فعالیت می‌کنند و از این 
تعداد، تنها ۱۹درصد از آنها فروش 

حضوری دارند.
این مرکز پژوهشی همچنین اعلام 
کرده است که ۶۴درصد از این مشاغل 
فعال بر بستر اینستاگرام متعلق به 
زن‌هاست. این بدان معنی است که 
ضرر و زیان ناشی از فیلترینگ این 
شبکه بیش از همه زنان را متضرر 

می‌کند.
در حالی هنوز موضع‌گیری شفافی 
در خصوص رفع فیلترینگ صورت 
نگرفته است اما سخنان مسئولان 
امر حکایت از تداوم فیلترینگ دارد. 
آنها در حالی به کسب‌و‌کارها توصیه 
می‌کنند که به پلتفرم‌های داخلی روی 
بیاورند و در آنجا به کسب‌‌وکارشان 
ادامه دهند که آمارهای مرکز پژوهشی 
بتا نشان می‌دهد با وجود فیلترینگ 
همچنان کاربران ترجیح می‌دهند از 

پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های اجتماعی 
محبوب قبلی‌شان استفاده کنند؛ تا 
جایی که براساس این آمارها، در یک 
ماه اخیر بازدید از پست‌ها و پیام‌ها 
در تلگرام )اپلیکیشنی که دو سال از 
فیلترینگ آن می‌گذرد( افزایش دو 

برابری داشته است.
در این میان اما آنچه از سوی 
مسئولان دیده می‌شود نه تنها ردی از 
نگاه واقع‌بینانه بر آثار منفی فیلترینگ 
ندارد که حتی دور‌نمایی منطقی و 
عملیاتی هم برای حل این مشکل برای 

شهروندان ترسیم نمی‌کند. 

دیروز رئیس کمیته 
اقتصاد دیجیتال 

مجلس با ارسال نامه‌ای 
به رئیسجمهور، ادامه 

فیلترینگ را غیرقانونی 
خواند و خواستار راه‌اندازی 

»صندوق جبران خسارت 
فیلترینگ برای کسب 
و کارهای استارتاپی و 

اینترنتی شد«

کاربران و کسب و کارهای 
اینترنتی نخستین قربانیان 

فیلترینگ هستند. در 
چهارماه اخیر، ده‌ها میلیون 
نفر از دسترسی به بسیاری 
از خدمات و ارتباطات مورد 

نیازشان محروم شده 
و ده‌ها هزار کسب‌‌وکار 

کوچک و بزرگ آسیب‌های 
 جبران‌ناپذیری را 

متحمل شده‌اند
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رئیس فراکسیون محیط زیست مجلس:
»چمشیر« فعلا نباید آبگیری شود

رئیس فراکسیون محیط 
زیست مجلس با بیان 
این که صادرکننده مجوز 
محیط‌زیستی سد چمشیر 
و گتوند، یک گروه مشترک 
بوده است، گفت: با توجه به این که مطالعات ارزیابی 
محیط زیستی سد چمشیر از ابتدا به شکلی درست 
انجام نشده است، حتما نیاز جدی به بازنگری در این 

مطالعات وجود دارد.
به گزارش ایلنا، سمیه رفیعی ادامه داد: مجلس در 
ماجرای سد چمشیر نقش نظارتی ایفا می‌کند و در 
هفته‌های اخیر کمیسیون اصل 90 به صورت مفصل 
به بررسی نظرات کارشناسی مختلف درباره آبگیری 
این سد پرداخته است. اخیرا هم کمیسیون اصل 90 به 
صراحت به دولت اعلام کرده است که سد چمشیر فعلا 
نباید آبگیری شود و نظر فنی فراکسیون محیط زیست 
مجلس نیز این است که تا پیش از بازنگری در مطالعات 

ارزیابی، وزارت نیرو نباید به آبگیری این سد بپردازد.
این سخنان در حالی است که از آذرماه سال گذشته 
10 استاد دانشگاه در حوزه محیط زیست با ارسال 
نامه‌ای به رئیس‌جمهور خواستار جلوگیری از آبگیری 
سد چمشیر شدند. اما بیش از یک سال می‌گذرد و در 
ماه‌های اخیر پیشرفت فیزیکی این سد به94 درصد 

رسیده و روز به روز به آبگیری نزدیکتر شده است.
    

رئیس دانشگاه علامه‌طباطبایی:
دانشجویان ممنوع‌الورود 

امکان حضور در امتحانات را دارند
به گزارش شبکه 
شرق، رئیس دانشگاه 
علامه‌طباطبایی درباره شرایط 
دانشجویان ممنوع‌الورود در 
بازه زمانی امتحانات پایان ترم 
گفت: هیچ دانشجویی در روز‌های برگزاری امتحانات، 
ممنوع‌الورود نیست. در مدت زمان دوره آموزش، از 

ورود برخی از دانشجویان ممانعت به عمل آمده بود.
به گزارش ایسنا، عبدالله معتمدی، ضمن بیان 
این مطلب، درباره آخرین وضعیت دانشجویان 
ممنوع‌الورود گفت: دانشگاه علامه‌طباطبایی حدود ۱۰ 
دانشجوی ممنوع‌الورود در زمان دوره آموزش داشت 
که امکان حضور در امتحانات به این افراد اطلاع‌رسانی 

شده است.
رئیس دانشگاه علامه‌ طباطبایی درباره آیین‌نامه 
جدید انضباطی دانشجویان اظهار کرد: وزارت علوم، 
تحقیقات و فناوری همواره مرجع بازنگری و اصلاح 
آیین‌نامه انضباطی دانشجویان است و هرگونه تغییرات 
را به دانشگاه‌ها ابلاغ می‌کند. از سال ۱۳۷۴ تا به امروز، 
آیین‌نامه‌های انضباطی با توجه به شرایط و اقتضائات 
زمانه در فرایند‌های مختلف بازنگری شده‌اند و تغییرات 

به دانشگاه‌ها ابلاغ شده است.
    

هشدار جدی به معتادان 
به خاطر افزایش نرخ دلار!

معاون عرضه و امور 
بین‌الملل ستاد مبارزه با مواد 
مخدر کشور گفت: افزایش 
نرخ ارز در افزایش قیمت مواد 
مخدر تأثیر داشته است، این 
باعث می‌شود ناخالصی‌ها در مواد مخدر افزایش پیدا 
کند و مخاطرات جدی برای مصرف‌کنندگان ایجاد 

می‌شود.
به گزارش فارس،‌ سردار محمد مسعود زاهدیان 
افزود: توصیه ما به مصرف‌کنندگانی که به صورت 
حرفه‌ای مواد مخدر را مصرف می‌کنند این است که به 
مراکز درمانی مراجعه داشته باشند، با استفاده از دارو، 
نیازهای خودشان را برطرف کنند و به سمت بهبود و 

سلامت هدایت شوند.
    

هجوم موج سرما به کشور
سازمان هواشناسی کشور 
با صدور هشدار نارنجی‌رنگ 
از نفوذ هوای سرد و کاهش 
محسوس دما به‌طور میانگین، 
کاهش ۸ تا ۱۰ درجه دما و 
ماندگاری هوای سرد تا روز جمعه )۲۳ دی‌ماه( خبر داد.

این وضعیت جوی از اوایل وقت چهارشنبه تا اواخر 
وقت جمعه )۲۱ تا ۲۳ دی‌ماه( در ایلام، خوزستان، 
بوشهر، جنوب فارس، جنوب کرمان، سیستان و 

بلوچستان مورد انتظار است.
براساس اعلام اداره کل هواشناسی استان تهران 
وضعیت جوی این استان قسمتی ابری همراه با بارش 
برف و باران و وزش باد همچنین کاهش دما تا پایان 
هفته پیش‌بینی می‌شود. به طوری که طی ‌چهارشنبه 
)۲۱ دی( ابری در بعضی ساعت‌ها بارش برف و گاهی 
وزش باد با حداقل دمای صفر و حداکثر دمای ۶ درجه 

سانتیگراد پیش‌بینی می‌شود. 

از گوشه و کنار 

کلانشهرهای کشور در حالی بسیاری از روزهای سال 
با هوای آلوده دست و پنجه نرم می‌کنند که باغات شهری 
و درختان موجود در آن‌ها به مثابه ریه تنفسی شهرها 
می‌توانند نقش موثری در کاهش آلودگی هوا و پایداری 

اکوسیستم‌های شهری داشته باشند. 
با این حال مدیرکل منابع طبیعی استان تهران به ایلنا 
گفته است که مساحت باغات موجود در داخل و حاشیه 
شهر تهران در ۶۰ سال گذشته حدودا ۵۰ درصد کاهش 

یافته است.
رضا بیانی توضیح داد: وظیفه حفظ و نگهداری از 
باغاتی که در محدوده‌های شهری قرار گرفته‌اند، برعهده 
شهرداری‌ها است، اما این باغات و درختان موجود در آن‌ها 
مانند درختان موجود در جنگل‌ها و مراتع عمل ترسیب 
کربن را انجام می‌دهند و در بهبود کیفیت هوا نقش دارند؛ 
به نحوی که آمارها نشان می‌دهد هر یک هکتار باغ شهری 
که در آن درخت پهن برگ وجود دارد، سالانه ۴ میلیون تن 
دی‌اکسید کربن جذب می‌کند و ۲.۵ تنُ اکسیژن تولید 

می‌کند.
وی افزود: باغات شهری همچنین به حفاظت از خاک و 
افزایش منابع آب‌های زیرزمینی شهرها نیز کمک می‌کند. 
برآوردهای ما نشان می‌دهد هر هکتار جنگل به دلیل 
نفوذپذیری بالای خاک جنگلی، سالانه ۵۰۰ تا ۲۵۰۰ 
متر مکعب آب در سفره‌های زیرزمینی ذخیره می‌کند و هر 
هکتار باغ شهری نیز دست کم به اندازه حداقل این رقم، آب 

برای سفره‌های زیرزمینی شهرها تولید کند؛ به نحوی که 
همین حالا در پارک‌های جنگلی تهران، ۱۵ حلقه چاه وجود 
دارد که با استفاده از آب‌های تولیدشده توسط پارک‌های 
جنگلی تغذیه می‌شود و به تامین آب شرب مردم تهران 

کمک می‌کند.

واگذاری مدیریت ۸ پارک جنگلی پایتخت
به شهرداری تهران

بیانی با بیان این که مدیریت ۸ پارک جنگلی از ۱۲ پارک 
جنگلی پایتخت به شهرداری تهران واگذار شده است، عنوان 
کرد: با وجود این که بیشتر پارک‌های جنگلی پایتخت 
به شهرداری تهران اعاده مدیریت شده‌اند، ولی اداره کل 
منابع طبیعی استان تهران با استفاده از تصاویر ماهواره‌ای 
بر این پارک‌های جنگلی نظارت می‌کند و اگر از نظر خشک 
شدن یا قطع درختان یا دیگر آسیب‌های محیط زیستی، 
اتفاقی در یک پارک جنگلی بیفتد، ما سریعا موضوع را از 
شهرداری پیگیری می‌کنیم و شهرداری را موظف می‌کنیم 
که اگر آسیبی به هرکدام از بخش‌های پارک‌های جنگلی 
 وارد شده باشد، سریعا پوشش گیاهی تخریب شده را 

احیا کند.
مدیرکل منابع طبیعی استان تهران ادامه داد: صدور رای 
برای تفکیک یا تغییر کاربری باغات شهری در کمیسیون 
ماده ۷ شهرداری‌ها انجام می‌شود و در آن کمیسیون، 
براساس دایر بودن یا نبودن یک باغ و سرانه تعداد درختان 

موجود در آن ملک برحسب هکتار و سایر ویژگی‌های 
طبیعی که برای باغات در نظر گرفته می‌شود، به باغ بودن یا 
نبودن یک ملک رای می‌دهند. البته در مجموعه وزارت جهاد 
کشاورزی و سازمان منابع طبیعی، واژه باغ به ملکی اطلاق 
می‌شود که صرفه اقتصادی داشته باشد و درختان آن تولید 
اقتصادی داشته باشند، اما در شهرها باغات بیشتر کاربری 
فضای سبز دارند و نقش مهم باغات شهری، تولید چوب یا 

میوه نیست، بلکه کمک به کاهش آلودگی هوا است.
وی در ادامه تاکید کرد: مساحت فضای سبز تهران آن 
قدر کم شده است که هیچ کدام از دستگاه‌های متولی 
نباید به راحتی برای قطع درختان و از بین رفتن فضای 
سبز و باغات شهری مجوز صادر کنند. در همین راستا ما 
سعی می‌کنیم سالانه ۲۰۰ تا ۳۰۰ هکتار در اطراف شهر 
تهران فضای سبز اضافه کنیم و البته همکاری‌هایی را هم با 
شهرداری تهران برای توسعه فضای سبز در داخل محدوده 

شهری داریم.

اولویت ما باید حفظ درختان موجود در تهران باشد
بیانی با تاکید بر این که باغات شهری نیز مانند پوشش 
گیاهی عرصه‌های طبیعی نقش مهمی در کاهش آلودگی 
هوا و پایداری اکوسیستم دارند، عنوان کرد: اولویت سازمان 
منابع طبیعی و شهرداری‌ها باید حفظ پوشش گیاهی داخل 
و خارج از محیط‌های شهری باشد. همین حالا در داخل یا 
اطراف شهر تهران، هزاران هکتار باغ وجود دارد که عمده 
درختان آن بیش از ۲۵ سال سن دارند و حتی اگر قرار باشد 
سازمان منابع طبیعی در اطراف تهران جنگل کاری انجام 
دهد، حداقل ۱۰ سال باید از عمر هر نهال جدید بگذرد که 
بتواند مانند درختان موجود در باغات تهران در ترسیب کربن 
و کاهش آلودگی هوا نقش داشته باشد. بنابراین اولویت ما 

باید حفظ درختان موجود در داخل یا اطراف تهران باشد، نه 
این که بخواهیم باغات فعلی را از دست بدهیم و بعدا به فکر 

جایگزین کردن آن‌ها بیفتیم.

جریمه قطع درختان
 در حفظ محیط زیست شهر موثر نیست

مدیرکل منابع طبیعی استان تهران با بیان این که 
دریافت جریمه بابت قطع درختان در محیط‌های شهری 
عملا تاثیری در حفظ محیط زیست شهرها ندارد، عنوان 
کرد: معمولا وقتی یک درخت در فرآیند تغییر کاربری 
یک باغ یا انجام ساخت و ساز در سطح شهر قطع می‌شود، 
شهرداری‌ها از مالکان باغات یا ساختمان‌ها جریمه 
می‌گیرند، اما مبلغ این جریمه قطعا کمتر از آسیبی است 
که قطع درختان بر محیط زیست شهری وارد می‌کند؛ مثلا 
وقتی یک درخت پهن برگ ۴۰ساله قطع می‌شود، هرچقدر 
هم ما از سازندگان ساختمان‌ها جریمه بگیریم، بازهم 
نمی‌توانیم کارکرد مهمی را که آن درخت در کاهش آلودگی 
هوا، ایجاد تعادل دمایی، زیبایی منظر شهری، حفاظت از 

خاک و...  داشته است، جبران کنیم.

هر هکتار باغ شهری سالانه  ۲.۵  تنُ اکسیژن تولید می‌کند؛ 

کاهش ۵۰  درصدی مساحت باغات تهران

گزارش

ادامه فیلترینگ و درخواست راه‌اندازی صندوق جبران خسارت

ماکتی از نظام مدیریتی موجود
سعیده علیپور


